

以案释纪

川机廉音2024年6月总第三十九期

四川省机械研究设计院（集团）有限公司

二〇二四年六月十五日

“常修从业之德，常思贪欲之害，常怀律己之心”。集团公司纪委每月推出一期线上廉政小课堂，通过“案例分享+分析点评”的方式，以案释纪，以案释德，以案释法。希望各位党员、干部认真学习、深入思考，知敬畏、存戒惧、守底线。让廉音阵阵入耳入心，清风相伴携手同行。

近日，国家互联网信息办公室发布了《网络信息内容生态治理规定》（以下简称《规定》），旨在营造良好网络生态，保障公民、法人和其他组织的合法权益，维护国家安全和公共利益。

《规定》中所称网络信息内容生态治理，是指政府、企业、社会、网民等主体，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以网络信息内容为主要治理对象，以建立健全网络综合治理体系、营造清朗的网络空间、建设良好的网络生态为目标，开展的弘扬正能量、处置违法和不良信息等相关活动。

《规定》明确了正能量信息、违法信息和不良信息的具体范围。鼓励网络信息内容生产者制作、复制、发布含有正能量内容的信息。明确网络信息内容生产者应当遵守法律法规，遵循公序良俗，不得损害国家利益、公共利益和他人合法权益，

不得制作、复制、发布违法信息；应当采取措施，防范和抵制制作、复制、发布不良信息。

《规定》明确，对于网络信息内容生产者，应当遵守法律法规，遵循公序良俗，不得损害国家利益、公共利益和他人合法权益。不得制作、复制、发布含有“危害国家安全，泄露国家秘密，颠覆国家政权，破坏国家统一”和“损害国家荣誉和利益”等内容的违法信息，应当采取措施，防范和抵制制作、复制、发布含有“使用夸张标题，内容与标题严重不符”和“炒作绯闻、丑闻、劣迹”等不良信息。

网络信息内容服务平台应当履行信息内容管理主体责任，加强本平台网络信息内容生态治理，培育积极健康、向上向善的网络文化。网络信息内容服务平台应当建立网络信息内容生态治理机制，制定本平台网络信息内容生态治理细则，健全用户注册、账号管理、信息发布审核、跟帖评论审核、版面页面生态管理、实时巡查、应急处置和网络谣言、黑色产业链信息处置等制度。

网络信息内容服务使用者应当文明健康使用网络，按照法律法规的要求和用户协议约定，切实履行相应义务，在以发帖、回复、留言、弹幕等形式参与网络活动时，文明互动，理性表达。

此外，新修订《中国共产党纪律处分条例》也对违背公序良俗、在网络空间有不当言行有具体规定，第一百五十三条

“违背社会公序良俗，在公共场所、网络空间有不当言行，造成不良影响的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。”以下五个网络安全管理、网站平台违法违纪案件，以此警示。

案例一：疏于网络安全管理，网站平台存在违法外链。洛阳市网信部门巡查发现，洛阳市某机械制造有限公司官方网站存在涉境外赌博违法外链。经洛阳市网信、公安部门调查，该公司停办官方网站后，未依法履行网络安全管理义务，及时采取注销ICP备案等措施。2024年4月22日，洛阳市孟津区公安机关依法对该公司处以警告的行政处罚，并责令限期改正。

案例二：江苏公安机关侦破章某雇佣“网络水军”网暴他人案。江苏公安机关网安部门工作查明，章某在缓刑考验期限内，为达到长期控制受害人目的，通过安装定位和窃听设备非法获取受害人隐私信息，通过购买互联网账号、雇佣“水军”团伙传播炒作受害人“不雅”视频、图片和侮辱性文章，利用他人名义向受害人单位邮寄虚假内容举报信，致使受害人患创伤后应激障碍。2023年1月，章某被公安机关依法采取刑事强制措施；目前，章某因犯侵犯公民个人信息罪、寻衅滋事罪和故意伤害罪，一审被依法判处有期徒刑六年，并处罚金人民币一万元。

案例三：四川公安机关侦破陈某某犯罪团伙侮辱他人案。

四川公安机关网安部门工作查明，犯罪嫌疑人陈某某、马某某、陆某某、曾某等人利用黑客手段获取大量公民个人信息，在网上接受他人雇佣后，采取曝光隐私信息、电话短信“轰炸”、冒名填写器官捐赠信息、发送虚假内容举报信、线下邮寄花圈纸钱、制作发布丑化图片等手段对受害人实施网络暴力，逼迫受害人拍摄道歉视频或书写道歉信，造成多名未成年受害人不同程度患上抑郁，甚至产生自杀倾向。目前，陈某某、马某某、陆某某、曾某等人已被公安机关依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

案例四：海南省大数据管理局数据泄露案。海南省大数据管理局数据资源处原处长刘雄在政务信息化项目承揽方面为他人提供帮助并收受财物问题。2016年至2022年，刘雄接受私营企业主董某某等人请托，利用职务便利，通过直接指定中标公司、提前泄露投标信息、帮助量身定制招标文件、作为评标专家给指定公司评高分等方式，为董某某等8人在电子政务、大数据信息项目承揽等方面提供帮助，非法收受、索取财物共计325万元。此外，刘雄还存在其他严重违纪违法问题。2022年12月，刘雄受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

案例五：东方市特殊教育学校泄露招标信息案。东方市特殊教育学校原党支部书记、校长陈仕锋在工程项目承揽方面为他人提供帮助并收受财物问题。2018年至2021年，陈仕锋接

受私营企业主陈某、黄某某请托，利用职务便利，通过提前泄露招标需求、项目造价、招标代理单位等信息的方式，为陈某、黄某某在工程项目承揽方面提供帮助，非法收受财物共计211万元。2022年10月，陈仕锋受到开除党籍、开除公职处分；同年12月，陈仕锋被东方市人民法院判处有期徒刑五年二个月，并处罚金40万元。

第三党支部供稿

2024年6月13日